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Abstract: The anatomic qualityand particularity for development of 
trees allow the process more easy of nutritive elements from foliar fertlizers 
ensuring growth of production anf a quality more improved of the fruits.  

The Idared and Golden delicios apple sorts have ancounted growth of 
production of  7.7 T/ha  and 4.1 t/ha respectively.  

The fruits from Extra and First category for those sorts have ancounted 
the value of 73.0 % to the Idared and 67.1 % to the Golden Delicios sort. 

The difference of  27.0 % and 32.9 % respectively have been addressed 
for industrialisation.  

 
Aplicarea îngrăşămintelor minerale pe foliajul pomilor are avantajul că 

asimilaţia prin frunze a macro şi microelementelor se face mult mai repede decât 
prin sistemul radicular. 

Structura anatomică şi particularităţile de dezvoltare a pomilor permit 
preluarea mai uşoară a elementelor nutritive, răspunzând la acest fel de fertilizare 
prin sporuri de producţie şi o calitate a fructelor mult îmbunătăţită . În ţara noastră 
au fost studiate parţial rolul acestor îngrăşăminte în creşterea producţiei la unele 
specii cerealiere, floarea soarelui, viţă-de-vie, etc, precum şi influenţa acestora 
privind procesele fiziologice care au loc în plante (1,2,3). 

În prezenta lucrare se abordează influenţa aplicării îngrăşămintelor foliare 
de tip ¨ Fertifol¨ asupra producţiei de fructe la soiurile de măr Idared  şi Golden 
delicios. 

 

MATERIALUL ŞI METODA DE CERCETARE 
 
Cercetările au fost întreprinse în anul 2004 într-o livadă de producţie din 

bazinul pomicol HÂRLĂU – aparţinând Staţiunii de Cercetare şi Producţie 
Pomicolă Iaşi, unde s-au aplicat trei tratamente (după căderea petalelor, înainte 
de căderea fiziologică a fructelor şi în perioada creşterii intensive a lăstarilor şi 
fructelor). 

Plantaţia de măr s-a înfiinţat în anul 1979 pe un teren cu plante de 3-5%, 
solul fiind cernoziom mediu levigat fără posibilităţi de irigare. Materialul biologic a 
fost reprezentat prin soiurile Idared şi Golden delicios conduşi sub formă de 
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palmetă cu braţe oblice, plantaţi la distanţa de 4x3,5m cu o densitate de 714 
pomi/ha. 

Climatologic anul agricol 2003/2004 se poate caracteriza ca un an favorabil 
culturii mărului, motivat de producţiile foarte bune obţinute la această specie, cu 
toată seceta prelungită de la începutul perioadei de vegetaţie. Îngrăşământul 
mineral cu denumirea comercială; ¨FERTIFOL¨ este lichid, colorat în verde, care 
conţine pe lângă elementele nutritive de bază: azot, fosfor, potasiu şi 
microelemente care intră în nutriţia minerală a plantelor  

ca: fier, mangan, magneziu, bor, zinc, cupru, sulf. În mod frecvent fertifolul 
se aplică odată cu lucrările de fitoprotecţie a pomilor, produsul fiind compatibil cu 
substanţele chimice utilizate la aceste lucrări. 

În cadrul experienţei au fost folosite trei variante: 
V1 - fertilizant cu îngrăşământ foliar în doză de 0,2 % (4 l/ha) martor. 
V2 – fertilizant cu îngrăşământ foliar în doză de 0,3 % (6 l/ha). 
V3 – fertilizant cu îngrăşământ foliar în doză de 0,5 % (10 l/ha); 
Fiecare variantă a cuprins câte două soiuri a patru repetiţii, a câte 4 pomi 

fiecare. 
 

REZULTATE OBŢINUTE 
Este cunoscut faptul că îngrăşămintele minerale foliare aduc un 

important aport de producţie asociat şi cu o calitate semnificativ mai bună 
a calităţii fructelor atunci când sunt aplicate la momentul optim. 

Analizând dinamica producţiei de fructe (Tab.1) se poate observa că 
la soiul de măr Idared la varianta martor se obţine o producţie medie pe 
pom de 30,2 kg, crescând la varianta doi la 38,2 kg/pom, iar la varianta trei 
de 41 kg/pom. 

Rezultă deci că din punct de vedere al producţiei de plante varianta 
trei cu doza  de fertilizare de 6 l fertifol/ha se obţine o producţie totală de 
29,3t/ha. 

Sub aspectul calităţii fructelor, cele din grupa Extra şi Cal a-I-a 
destinate pentru depozit (consum în stare proaspătă) reprezintă 73 % faţă 
de numai 49% fructe destinate pentru industrializare (V1). 

Deşi la soiul Golden delicios producţia este sensibil mai mică faţă de 
soiul Idared, Se obţine în cadrul V1 (MT) 31,4 KG/pom, V2 35,5 kg/pom 
şi 37,1kg/pom respectiv 26,5 t/ha cu un procent la calitatea Extra şi a-I-a de 
67% faţă de varianta martor (47%) 

Se poate arăta că obţinerea unui procent mai mare de fructe la 
calitatea Extra şi a-I-a determină diminuări cantitative de fructe destinate 
industrializării. Acest lucru conduce la o eficientizare a culturii pomilor 
printr-o valorificare superioară a producţiei de fructe la specia măr unde s-a 
aplicat fertilizarea foliară. 

 
 



 
 

Tabelul 1 
Influenţa îngrăşămintelor foliare asupra producţiei de fructe la soiurile 

de măr Idared şi Golden deliocios. 
 

Prod. medie pe fructe Destinaţia şi calitatea fructelor 
% 

SOIUL VARIANTA 

Kg/pom T/ha Fructe pentru 
depozit 

Fructe pentru 
industrie 

V1(MT) 30,2 21,6 51,6 48,4 

V2(6 l/ha) 38,2 27,3 68,0 68,0 IDARED 

V3(8 l/ha) 41,0 29,3 73,0 73,0 

GOLDEN 
DELICIOS V1(MT) 31,4 22,4 53,0 54,0 

V2(6 l/ha) 35.5 25,3 64,5 35,5 
 

V3(8 l/ha) 37,5 26,5 67,1 32,9 
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CONCLUZII 

 
- îngrăşămintele foliare minerale nu sunt toxice, poluante, 

corozive. 
- reduc cheltuielile de aplicare fiind administrate odată cu 

tratamentele fitosanitare, 
- reduce norma de îngrăşăminte chimice clasice; 
- corectează carenţa nutritivă favorizată de factorii climatici sau 

tehnologici; 
- corectează imediat deficitul de elemente în nutriţia minerală a 

pomilor. 
Aplicarea îngrăşămintelor minerale pe foliajul pomilor are 

avantajul că asimilaţia prin frunze a macro şi microelementelor nutritive, 
răspunzând la acest fel de fertilizare prin sporuri de producţie şi o caliatate 
a fructelor mult îmbunătăţită. 
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